Kegel

Oberflache: Die Oberflache setzt sich zusammen aus einem Kreis als Grundfliche und
einem Kreissektor als Mantelflache.

Die Grundflache lasst sich also bestimmen iiber: Ag = mr?.
Die Mantelflache hingegen berechnet sich iiber: Ay = mrs.

Will man einen Kegelmantel z.B. aus Papier herstellen, so ist die Kenntnis
des Mittelpunktwinkels @ notwendig. Durch einfache Uberlegung ergibt

er sich aus der Beziehung: z - = z
s 360° s
- Fur s gilt die einfache Beziehung: s> =1r?+ h%
2
. Die Gesamtoberflache lasst sich durch addieren der beiden Teilflichen
r
'\\"' berechnen: Ay =nr* + nrs = nr(r + s).
Volumen: V= %AG -h= %nrzh.
Aufgaben

1. Berechne die fehlenden Grofden des Kegels.

(Langen in cm, Flichen in cm? Volumen in cm?).

T s h Ay Ag Ao %4
3 4
27 7,2
18 63
82 7,5
7 66
85 105
11 924
124 1231
13 785
10,3 216,4
200 600
1131 1885
43 1936
85 89
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2.

10.

Ein Sandhaufen hat die Gestalt eines geraden Kreiskegels. Der Durchmesser des Grund-
kreises misst 6,3m , die Lange einer Seitenkante betragt 11,3m. Wie viele Kubikmeter

Sand sind dies?

Aus Leinenstoff soll die Bespannung fiir ein Tipizelt hergestellt
werden, dessen Hohe 4,5m und sein Durchmesser 4m sein soll.
Wie viel Stoff ben6tigt man mindestens ohne den Verschnitt zu

beriicksichtigen?

Berechne anschliefsend die Menge, wenn man von 20% ausgeht.

Ein kegelformiges Gefafd hat oben einen Durchmesser von 18cm. Wie tief ist es, wenn es

maximal einen Liter fasst?

Der Umfang der Grundflache eines Aluminiumkegels betragt 17,6cm. Er hat eine Héhe
g

von 6cm. Welche Masse hat der Kegel, wenn Aluminium eine Dichte von 2,7 p— besitzt?
6. Karl hat einen Kegelmantel gezeichnet.
a) Berechne die Mantelflache des Kegels.
200 °
150m b) Welchen Umfang hat die Grundfliche des Kegels?

Aus 8ml fliissigem Zinn sollen fiir einen Modeschmuck Kegel mit einem Durchmesser
von 6mm und einer Hohe von 1,5¢m gegossen werden. Wie viel Kegel lassen sich maxi-

mal herstellen?

Bleistift (zylinderférmig - Durchmesser 8mm) wird erstmals gespitzt. Seine Spitze ist

anschliefend 1,8cm lang. Wie viel Abfall entsteht dabei?

Ein Kegel wird in halber Hohe parallel zur Grundflache abgeschnitten. Wie viel Prozent

des Kegelvolumens bleiben iibrig?

Die kegelférmigen Lichttiirme auf dem Dach der Bundeskunst-
halle in Bonn sind an der Spitze mit Edelstahl verkleidet. Der
grofdte ist 25m hoch, am Fufd 11m breit und ab einer Héhe von
21,5m mit Edelstahl verkleidet.

Wie viel Edelstahl wurde mindestens dafiir benétigt?
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11. Ein Stehaufmannchen besteht aus einer Halbkugel und einem aufge-
setzten Kegel. Es hat an der breitesten Stelle einen Umfang von

15,7c¢m und es ist insgesamt 5,5¢m hoch. Es besteht aus massivem

Kupfer (p = 8,96 g )- Berechne seine Masse.

cm?

Weitere Aufgaben/Ubungen findest du u.a.

http://www.aufgabenfuchs.de/mathematik/koerper/kegel.shtml



http://www.aufgabenfuchs.de/mathematik/koerper/kegel.shtml
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Losungen
1.
r s h Ay Ag Ay
3 5 4 47,1 283 754 37,7
27 7,7 7,2 652 22,9 88,1 55,0
18 63 6,0 356 102 458 204
33 82 75 854 342 1196 855
3 7 63 66 283 943 594
39 85 7,5 105 47,8 1528 1195
11 157 11,3 5439 380,1 924 14318
124 192 14,7 747,9 4831 1231 2360,0
5 13,9 13 2188 785 2973 340,3
83 132 103 3448 216,4 561,2 7431
80 12,0 90 3016 200 501,6 600
6,0 7,8 5,0 147,0 1131 2601 1885
43 10,9 10,0 147,0 581 205,1 1936
1 86 85 26,9 31 30,0 89

2. h=10,85m -V =113m3
3. s =4,925m - ohne Verschnitt: Ay = 30,95m? — mit Verschnitt: 38,7m?
4. V =11=1000cm3® -> h=11,8m

5. r=2,8cm -V =493cm3 > m =133,1g

6.
12
W) g =TE o Ay = 3927cm?
b) - =2y =5236em
200 360
7. Volumen eines Kegels: 0,14cm? Anzahl: oiir:m3 = 56,6 also 56

8. Vabrau = Vzytinder — Vkegel = 603,2mm?

9. Es bleiben 87,5% tibrig. Die Spitze hat nur % des Gesamtvolumens, da sich sowohl die

Hohe als auch der Radius halbieren.

10. Die Hoéhe h der Edelstahlspitze betrdgt 25m — 21,5m = 3,5m. Uber die Verhiltnisglei-

chung ﬁ = % kann man den Radius der Grundflache der Edelstahlspitze bestimmen

(r = 0,77m). Damit ergibt sich eine Mantelfliche von 8,67m?

11. 7 = 2,5cmund hyeger = 3cm = Vges = Vieget + Vapk, = 52,36cm® > m = 469,159



